用艺术的方式改变乡村

艺术家蔡玉水在长清双泉的乡村实验:让农村用活力留住人

7年前,蔡玉水来到济南长清双泉镇。作为一名艺 术家,他想要用艺术改变乡村,将诗意带入生活。现在, 双泉镇人心中远方的田野,正在一步步变为他们的生

文/片 本报记者 唐园园 实习生 赵敏



蔡玉水在他的工作室。



双泉镇大片的油用牡丹。

想把乡村打造成 充满活力的地方

18日,《艺术也疯狂》电影启 动仪式在济南长清最南边的一个 一双泉镇启动。各地的艺 术家、电影专业人士、政府官员聚 集在这个乡村小镇,要拍摄一部 以这个小镇发展为原型的电影。 从一个山林小镇,到最美乡村,双 泉发展的背后有一个不得不提到 的人:国家一级美术师蔡玉水,和 他作为一个艺术家的乡村实验。

概括蔡玉水的艺术创作,三 个作品可以说是他的三个阶段。 1995年,31岁的蔡玉水推出大型 历史水墨组画《中华百年祭》,他 用十年艰苦创作的作品来呼唤民 族的觉醒;1998年,他用在印尼创 作的《天堂巴厘岛》呼唤和平。

而他的第三个作品,不再局 限于画室之内,他选择了一个更 为自由广袤的"画纸"

2009年,蔡玉水将自己的工 作室建在了偏远乡村双泉镇,开 始用艺术行为改造这个山林小 镇。"人们对着斑驳的老屋哀叹, 不断地追忆乡愁,而这些对于消 失的乡村什么也改变不了。"

如何改,如何留住乡村,如何 留住大量外出务工的农民?"我是 一个艺术家,只能用艺术的方法 来改变乡村。"蔡玉水说,他想将 乡村打造成一个充满活力的地 方,一个想让人留下的地方。"当 镇政府领导说,他把一百多平方 公里的土地交到我手里时,我整 个人的思路就变了。"蔡玉水说, "我的艺术创作,不再局限于按一 平方米计算的绘画空间。

这样的改变是一步步进行 的。去年,双泉万亩油菜花盛开, 蔡玉水将自己的雕塑作品搬进田 野,让艺术与乡村温暖地遇见,艺 术与田野紧密地拥抱,进行了一 次雕塑艺术与万亩油菜花完美结 合的大地艺术创作实践。

如何用艺术改造乡村,是蔡 玉水时时刻刻在思考的问题。在 他的工作室的墙面上,除了贴着 一些画纸外,全都是他对建设最 美乡村的做法和想法:创办首个 "乡村艺术沙龙";执导拍摄大型 艺术片《温暖地遇见》;将设计师 和农民结成一对一指导;用其他 艺术形式,如戏曲、鲁绣等,丰富 双泉的文化产业经济。

"爱上一个人的时候, 会想尽办法讨他好"

拍摄荧屏大电影,是蔡玉水 关于双泉的另一个想法,是在逐 渐积累后的又一阶段。

蔡玉水说,电影启动的前一 晚他在本子上写下"1942",来提 醒自己的初心与坚持。关于1942 的故事,蔡玉水在多个场合讲过, 或许这个故事最能表达他为什么 选择双泉。

"看过电影《一九四二》的人 都知道,那是一个饥荒的年代。我 刚来双泉时,镇书记不知道怎么 形容双泉人的好,就跟我讲了个 1942年发生在双泉的真实故事。 当时,八路军将粮食存放在一户 老乡家,而当战役回来后,八路军 在老乡家院里看到的却是一堆白 骨和一条奄奄一息的狗,但粮食

面对双泉老百姓渴望美好生 活的真诚善良的脸,蔡玉水完全 "情感沦陷","当你爱上一个人的 时候,你会想尽办法讨他好"。蔡 玉水说,简单的一组画无法承载 这么大的能量,他只好用各种办 法,寻求能够激活乡村。

'做电影是大家都能够参与 的创作,能够共同成长,能够获取 更多人的支持和帮助。"最初用绘 画,再是用雕塑,后来用雕塑与自 然结合的大地艺术,一直到大电 影的启动,是一步步在改变。

蔡玉水想得更多。在双泉镇 拍摄的电影中将设计很多场景, 在拍摄电影的同时,也改造了村 庄;围绕电影,会有一些艺术活 动,拍摄完成后,这些艺术活动可 以落地成为双泉的艺术项目。

油菜花出名了 更多农民有了底气

蔡玉水的乡村实验开始于7 年前,那时的双泉镇和今天截然 不同:没有油菜花,没有游客,没 有生机。在那时,让面朝黄土的农 民拿出大块的土地种植油菜花, 是不易的。"刚开始只有小部分人 种油菜花,够自家打油吃就行 了。"双泉镇副镇长韩飞说,在挨 家挨户做工作后,4年前双泉的油 菜花才大面积地种起来。

让农民支持政府的政策,重 要的是让农民相信,政府能让他 们的钱包鼓起来。

韩飞说,双泉油菜花的出名, 让更多农民有了底气,在这之后 各种经济农作物的推广种植,农 民自己就变得积极了。

双泉变得越来越美,经济变 得越来越好,慕名回乡的人就多 了。蔡玉水用艺术改变乡村的想 法得到了实现。今年39岁的郝照 勇就是其中一位,他在外打拼了 十多年,2014年回到双泉镇,开了 加工油菜花油的济南三润农业开 发有限公司。

郝照勇说:"当初为了生活 只能外出打工。现在看到双泉的 发展,能够回到双泉都感到骄 傲。"生活不只眼前的苟且,还有 诗和远方的田野,对于郝照勇而 言,能够回到现在的双泉镇,生 活、诗和远方,区分得并不明显。

艺术在改变乡村的同时,乡 村生活也在改变着蔡玉水。"之前 我就是典型的悠然见南山,老死 不相往来的生活状态",但随着和 双泉人的接触,蔡玉水说他已经 完全情感沦陷。2015年,蔡玉水夫 妇被双泉镇政府评为"最美双泉 人",在他获得的众多奖项中,蔡 玉水说这是最高的奖项。

改变的梦想与现实

今年由于特殊极端气候影 响,一场寒潮席卷了双泉镇的油 菜花地。让人期盼一年的花香延 迟了,有的田头油菜花没有上一 年茂盛。蔡玉水在朋友圈里这样 说,"不过没有关系,我们还有牡 丹花和核桃树,我们还有田野和 艺术,生活和电影。

以"江北婺源,水乡双泉"为 口号打造的双泉镇,大片油菜花 的景象是其对外最典型的画面。 油菜花开,游客来了,但单靠油菜 花难以形成持久、规模的发展。这 点双泉镇当然清楚,所幸一个 多花种观赏、采摘、观泉赏景的双 泉正在形成,乡村旅游也不再是 传统的"炖鸡、山鸡蛋、野菜"

4月中下旬,已经过了油菜花 的观赏季,但翠绿田野中突然冒 出的一条"黄带",也别有一番情 趣。顺着山路走,一片白花又呈现 出另一片景色。双泉镇副镇长韩 飞介绍,这是双泉镇三年前开始 种植的油用牡丹花,种植面积达 到约八千亩。

油用牡丹与观赏性牡丹的最 大区别在于,它不仅能用作欣赏, 还有药用和食用价值。"牡丹籽油 是很珍贵的食用油,一斤的价格 达1600-1800元。"韩飞说。油用 牡丹一次种植,能够生长40年。据 悉,牡丹花地亩产三四百公斤牡 丹籽,一斤籽能卖到13元,而每年 20多天的观赏期也为双泉油菜花

三月中旬,野酸梅开出白花, 三月下旬油菜花开,三月底樱桃 花,四月初油用牡丹、梨花接连开 放,接着苹果花、石榴花……花园

去年,双泉镇又从新疆伊犁 移植了100亩的野酸梅,并种植了 两千亩的野酸梅苗。濒危物种野 酸梅在双泉的田间已经长成小树 苗,"明年4月份野酸梅花也就开 了。"韩飞说,未来以野酸梅为原 料加工而成的果脯、果酒、饮料等 产品也会相继被加工出来。

每年双泉镇的油菜花旅游节不 仅是乡村旅游的盛会,也是双泉工 业企业的推介会。有"散热器之镇" 美誉的双泉镇,近几年借着油菜花 旅游节,"订单量至少涨了三成"。

这些就是乡村旅游带给双泉 镇的变化,这就是一个艺术家"用 艺术改变乡村"的梦想与现实。

这几天,到山东新闻大厦一楼厚德厅买 翡翠,和田玉的人越来越多,为什么有的翡 翠专卖店里生意冷冷清清,而这里却能吸引 这么多翡翠,和田玉爱好者呢?我们带着这 个疑问去现场探个究竟,刚一到山东新闻大 厦一楼,就碰到两位刚刚买到两只和田碧玉 手镯的女士,一边高兴地说着话,一边往外 走,我们抓紧机会上前问,两位女士你们为 什么要选择购买厚德厅里的翡翠,和田玉 呢?其中一位高个子女士说:"货品真,每件 都有国检证书,固定店放心,买了不满意七 天内还可以换货,更重要的是价格太便宜 了,我们早就喜欢上和田碧玉手镯,也转了 很多地方。专卖店价格都好几万,可真没想 到这里竟然只有五、六干元,"说着让我们看 她手上的碧玉手镯,"你看,这么好的成色, 在外面这个价格想都不敢想,我回家告诉亲 戚朋友都来买,真是个难得的机会。"当我们

走进厚德厅时,只见柜台围着几位顺客,正 在细心挑选着翡翠挂件,于是我们找到了负 责人刘经理,为什么很多专卖店人气都很 差,而你们这里并不是专卖店,却人气如此 火爆,刘经理道出了事情原委,他说:"我们 现在卖的这些货,都是前几年,我们公司在 全国各地做珠宝,翡翠玉器展销会时囤下的 货,这些货,都有很大价值的货品,但由于现 在公司临时调整发展方向,需要大笔资金, 决定把这些翡翠,和田玉拿出来,以成本价 销售,目的只是为了变现,所以,在这种情况 下,人多也不为奇怪,同时我们为了让顾客 买得放心,还规定,凡在厚德厅里买翡翠、和 田玉的顾客, 两天内还可以退货, (没有人为 损坏前提下)买后一个星期内还可以换货 (没有人为损坏前提下)。因为我们本身就是 以成本价销售,所以说只要你别人为损坏或 打碎就行,拿回来就可以退换,但时间要按

规定来,不然就会影响我们正常销售了。"另 外, 刘经理还特意拿出国检证书让我们看, 他说:"每一件货,凭证书上网都可以查到 的,在这儿买翡翠,和田玉,当场上网立刻查 证,买上货的顾客,回家后很快就又带人来 买了,因为这可是真的便宜,每一件都是纯 天然的,赶紧抓住机会选一件,你最满意的 买回家,从几百元的到几万的件件价格低得 绝对让您不想还价。"





活动时间:2016年4月22日至4月28日 (本周五至下周四,仅限7天)

活动电话:0531-89936101

K52、BRT2、BRT3路到山东新闻大厦站下车。

活动地点:山东新闻大厦 层层 一 (泺源大街6号) 公交车乘坐:39、49、70、80、102、165、K39、